

西藏林芝嘎拉村：

“桃花村”里绘新篇

光明日报记者 傅强 尕玛多吉

历史的黄，展柜里褪色的马鞭、老旧的马灯、破旧的氆氇静静陈列。两种色彩交织间，勾勒出嘎拉村从挣扎在生存温饱线上到生态文化旅游产业的全方位跃迁。

改革开放前，嘎拉村村民大多以伐木、放牧、种青稞维持生计，辛苦一年也刚能填饱肚子。单一、粗放的生产模式还导致生态破坏严重、自然灾害频发。村民曲珍回忆说：“2002年，我儿子发高烧，赶上大雨，唯一通往镇上的小路坑坑洼洼、泥泞不堪，他爸背着孩子走了6个多小时才赶到镇医院，差点出危险。”彼时的嘎拉村，30余户人家散落在海拔近3000米的山坳里，交通困难，生活不便，人均年收入不足2000元。

得益于国家林业政策的调整，嘎拉村转向生态保护，1200多棵古桃树既是村民们需要保护的责任林，日后更成为发展乡村旅游依托的致富树。2002年，林芝第一届桃花节在嘎拉村举办。自此，嘎拉村充分发挥自身优势，大力发展乡村旅游，连续多年成为林芝桃花节的主办地。作为首批新农村建设试点，政府投资1200万元给嘎拉村硬化道路、架设桥梁。“出村口就上318国道，交通方便了，从上海开车

来的游客都能直达桃林深处。”村民央金家的二楼改造成6间客房，“今年‘五一’假期，游客络绎不绝，最多的一天收入超5000元。”

2014年，广东省援藏工作队引入“景区带村”模式，投资4800万元打造“嘎拉桃花源”3A级景区。村民以土地入股成立旅游合作社，景区收入30%用于分红，30%投入生态保护。“过去桃花落就愁吃穿，现在花瓣都是‘金箔’。”身着传统工布藏装的讲解员卓玛，领着游客穿过木栈道。数据显示：仅今年“桃花节”，嘎拉村便联合周边的朵当村实现相关景区景点收入272.8万元，朵当村的“桃花小集市”直接带动当地群众增收28万元，村民开设的藏家乐增至20余家，民宿年利润超40万元。

桃花节是嘎拉村一年一度的盛事。村民们大都围绕桃花园忙碌着，有的卖货，有的做导游、售票、保洁、疏导交通以及其他服务保障工作。在嘎拉村外尼洋河的河滩上，36岁的村民拉姆和几位村民正在种桃树，挖坑、正苗、培土。“这里以后也会成为桃花园！”拉姆告诉记者，今年桃花节期间，村里还请老师培训村民学习新媒体技术，“我拍的‘桃花酥制作’短视频，有50多万人点赞呢！”

与人们想象中只靠春天盛开的桃花赚钱不同，嘎拉村的四季都很热闹。村民乔次仁经营桃林骑马和工布毕秀（响箭）生意。他说，现在的游客尤其是年轻人，更加注重深度旅游，对藏装背后的历史背景、桃花背后的人文风情甚至是当地农牧民日常的生产生活都表示出浓厚兴趣。愿意体验骑马和工布毕秀的游客越来越多，一匹马每天的收入就有五六百元。

桃花花期短暂，只有20天左右，但产业链可以延伸。“村党支部书记边巴介绍：村里引进企业开发桃花饼、桃花精油等深加工产品，进一步增加农产品的附加值；冬季推出藏历新年体验游，去年11月至今年3月，村里共接待外地研学团队超5000人次。

嘎拉村通过探索生态价值转换路径，建设农业综合体等项目，不断壮大村集体经济，同时延伸发展采摘园、油菜花观赏项目。

“总书记的回信极大鼓舞坚定了我们走绿色发展之路的信心和决心。”边巴告诉记者，目前嘎拉村坚持产业发展与生态保护同步推进，“今后我们一定不忘嘱托，把嘎拉村发展得更加美好！”

（转载自《光明日报》2025年07月16日第03版）

我区住建领域固定资产投资实现“双过半”

本报拉萨7月19日讯（记者 文凤）近日，记者从自治区住房和城乡建设厅获悉，2025年1—6月，全区住建领域完成固定资产投资85.15亿元，同比增长9.45%，完成年度计划的59%，实现“双过半”。其中，城乡基础设施48.96亿元，保障性安居工程7.6亿元，房地产开发12.92亿元，清洁能源集中供暖供气8.34亿元，全区城管领域城市环境治理等其他项目7.33亿元。

据了解，2025年以来，我区以民生需求为导向，聚焦城镇基础设施、供暖供气、保障性住房及房地产市场按期推进。

2025年“数据要素×”大赛西藏自治区分赛举行

本报拉萨7月19日讯（记者 耿锐仙 实习生 雷婧涵）近日，由国家数据局、自治区人民政府指导，自治区经济和信息化厅（数据管理局）、拉萨市人民政府主办的2025年“数据要素×”大赛西藏自治区分赛在拉萨举行。

此次大赛是自治区深入贯彻落实国家大数据战略、加快推进数据要素市场化配置改革的重要举措。大赛以“数据赋能乘数而上”为主题，设置数据要素×文化旅游、绿色低碳、城市治理、智慧医疗、开放创新5个赛道，在我区生态环保、产业发展、智慧医疗、文化旅游、金融服务、气象服务等领域，挖掘一批示范性强、显示度

高、带动性广的典型案例，以赛促用、以数聚力，发挥数据要素乘数效应，赋能西藏经济社会高质量发展。

自西藏自治区分赛启动以来，各方高度关注、积极参与，共有61支团队报名参赛。经过前期初选，45个项目入围决赛。决赛时，专家评审委员会通过路演答辩和专家质询的形式对项目开展评审评议。经评选，15个优秀项目脱颖而出。

在开幕式上，拉萨市经济和信息化局（数据管理局）与江苏有线数据网络有限责任公司签订了《拉萨市公共数据资源授权运营试点合作协议》。

奥运冠军

抵达拉萨



《西藏研究》高质量发展学术研讨会在拉萨召开

本报拉萨7月19日讯（记者 明吉 索朗旺堆 边巴）18日，由西藏自治区社科院主办、《西藏研究》编辑部承办的《西藏研究》高质量发展学术研讨会在拉萨召开。

来自中国社会科学评价研究院、北京大学、中央民族大学、中国藏学研究中心、西藏自治区社科院等全国17所科研机构及高校的70余位专家学者参会。

研讨会上，8位专家分别从《西藏研究》未来发展方向、涉藏学术期刊高质量发展的多维思考、期刊高质量发展的关键要素与规范路径，以及新时代涉藏期刊的使命担当等不同维度，深入剖析了涉藏期刊高质量发展的规律特点，并就如何有效推动涉藏期刊高质量发展提出了深刻见解与具体对策。

研讨会以《西藏研究》的历史性成就与未来高质量发展为核心议题，通

过凝聚相关领域专家学者的智慧力量，旨在为新时代党的治藏方略提供更为坚实的学术支撑。这不仅是对西藏哲学社会科学事业60年发展成果的集中呈现，更是推动涉藏研究迈向更高水平、以学术视角讲述西藏故事的重要举措。

研讨会上，8位专家分别从《西藏研究》未来发展方向、涉藏学术期刊高质量发展的多维思考、期刊高质量发展的关键要素与规范路径，以及新时代涉藏期刊的使命担当等不同维度，深入剖析了涉藏期刊高质量发展的规律特点，并就如何有效推动涉藏期刊高质量发展提出了深刻见解与具体对策。

方中心主义叙事，积极传播真实、立体、全面的西藏形象。

西藏自治区社科院院长李小宁表示，西藏是藏学的故乡，《西藏研究》自创刊以来，始终助力西藏哲学社会科学事业的繁荣发展，成为人们了解西藏真实情况的一面镜子和考察西藏历史的一扇窗口，是促进西藏及涉藏州县哲学社会科学的一个重要学术平台。站在新的起点，这份承载着40多年学术积淀的期刊，将以更厚重的历史纵深展现高原文明连续性，以更敏锐的现实洞察力服务国家、西藏战略需求，以更开阔的国际视野讲好西藏故事。

与会专家对此次研讨会的召开给予了高度评价：此次研讨会的召开，不仅有助于总结好西藏自治区成立60年来涉藏期刊取得的丰硕成果，也是推动学术成果转化、西藏哲学社会科学高质量发展的重要实践。

牧生活才安逸。”

安定和谐的环境，积聚出创造幸福生活的强大力量。那曲市色尼区古露镇注重将学习习近平总书记的重要回信精神与平安建设工作紧密结合，积极引导群众将习近平总书记的关怀转化为建设平安家园的强大动力。通过开展文明村创建、平安家庭评选等活动，有效激发了群众参与平安建设的积极性和主动性，形成了共建共治共享的良好局面。古露镇党委书记王彪表示：“我们将以习近平总书记重要回信精神为指引，进一步强化责任担当，扎实推进各项工作，努力在维护民族团结、促进经济发展、保障改善民生等方面取得新成效，让群众过上更加幸福美好的生活。”

（记者 洛桑旦增 永青 彭琦）

那曲市下调征信查询收费

本报那曲7月19日电（记者 赵书彬）近日，人民银行那曲市分行经过多轮模拟测试与系统切换，完成了那曲市个人信用报告查询费用下调工作。

自2025年7月1日起，征信服务收费标准大幅下调，其中个人柜台查询自身信用报告，每年前2次免费，自第3次起每次收费标准由10元降为5元，不得另行收取纸张费、打印费等

其他费用。个人通过互联网查询自身信用报告免费。

下调征信查询收费，是进一步降低企业经营成本，优化营商环境，促进实体经济发展和社会信用体系建设的一个具体举措。那曲市分行积极响应，高效落实金融惠民政策，切实让金融服务深度贴近民生，助力营造良好社会信用环境。

拉萨市城关区夺底街道：

开展“党旗下的誓言”主题活动

本报拉萨7月19日讯（记者 姚闻）自拉萨市开展“党旗下的誓言”主题活动以来，拉萨市城关区夺底街道党工委对标“履初心、找差距、办实事”总要求，扎实开展系列活动，引领党员干部转作风、强担当、重实干，为夺底建设注入强劲动力。

深化“一老一小”服务，完善洛欧老人日间照料中心功能，专业社工日均服务30名老年人；完成桑伊社区“新辉煌暖阳”去行政化改造，开设“国学课堂”“扎木念琴”非遗课堂，辅导儿童3000余人次，有效解决假期托管难题；优化“布谷铃铛”社区食堂用餐标准，对老年人、

向着创造更加幸福美好的生活奋勇前行

了解它们的出处、作用和流传经历。我们将以习近平总书记重要回信精神为指引，一方面继续加大文物收集和保护力度，不断丰富馆藏；另一方面创新展览形式和文化活动，运用数字化等手段，让古老的文化更生动地呈现在大众面前，增强文化传播力。”阿里地区博物馆馆长群且欧珠表示，“我们将加强与学校、社区的合作，开展文化讲座、研学活动，培养青少年对本土文化的热爱，让文化传承后继有人。我们坚信通过努力，一定能把雪域高原的历史文化传

承好，为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量。”

7月以来，在昌都市类乌齐县类乌齐镇，牧民群众正进行夏季牧场搬迁。习近平总书记给嘎拉村全体村民的重要回信成为他们连日来热议的焦点。“习近平总书记挂念着西藏各族人民、挂念着我们的生活。”类乌齐镇君达村党支部副书记、村委会副主任，村基层人民调解员扎巴次成在宣讲中说，“社会安定是我们幸福生活的基础，幸福生活的底气，邻里和谐、生活安定，我们放